

# Várpalotai kiadás

# KÜZÉPDUNÁNTÚLI NAPLÓ

AZ MSZMP VESZPRÉM MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XV. évfolyam — 230. szám.

ÁRA 60 FILLÉR

Szombat, 1959. november 28.

## Takarékoskodjunk!

Nemcsak országos viszonylatban, Várpalotán is nő a takarékbetétek összege. Másfél év alatt több mint megkétszereződött az állomány. Jelenleg a tizenegymillió forintot is meghaladja. Ez az eredmény azt mutatja, hogy az életszínvonal emelkedett és a dolgozók bizalommal tekintenek a jövő elé, — eredményeinket tartósan látják, egyénileg is terveznek és ez takarékosagra ösztönzi őket.

A betétek után kamatot fizet az OTP, — mégpedig a kilencven napnál hosszabb időre elhelyezett után évi öt százalékos kamatot, s így nem érdemes a nagyobb összegeket kamatoztatlanul otthon hevertetni.

Az elért eredmények elsősorban a bérből és fizetésből elő dolgozók megtakarításából adódnak. Ez meghaladja a betétállomány 85 százalékát. A paraszti rétegnél azonban nincsen olyan eredmény, amit jövedelmük, gazdasági helyzetük alapján kívánni lehetne. Csupán öt százalékos a betétállományuk.

A betétesek száma meghaladja a hétezer főt, ami azt jelenti, hogy ha városunk lakosságát — a II. és III. kerületeket is beleértjük — 28 ezer főre becsljük, akkor minden negyedik embernek van betéte. Kövessék tehát ezt a példát még azok is, akik eddig, ha módjukban állt is, nem gyűjtöttek takarékbetétet.

A kölcsönös Segítő Takarékpénztár több mint 2500 tagot tart számon. Mint a nevéből is kitűnik: a betétgyűjtésén kívül a kölcsönös segítség elve alapján rövidlejáratú kölcsönöket nyújt tagjainak. A folyó évben eddig összesen 4 millió forintnál nagyobb összegű kölcsönt folyósítottak tagjaiknak. A betétgyűjtésük pedig közel 4 millió forintot tett ki. Ez a takarékosági forma a dolgozóknak takarékosagra való nevelését szolgálja, további fejlesztése éppen az ő érdekében mindnyájunk kötelessége.

Városunk tanulóinak a takarékoságban megyei átlagban sajnos csak a hetedik, illetve nyolcadik helyet foglalják el. Szülők, pedagógusok ösztönözzék gyermekeiket, tanuló ifjúságunkat az észszerű takarékosagra, hogy e tekintetben is előrehaladjunk.

Az eredményes takarékbetétgyűjtés a hitelnyújtásnak is alapja. E tekintetben a helyi OTP a Várpalota területén lakó dolgozók részére közel 19 millió forint összegű hitelt folyósított, — ezzel szemben a betétek összege csupán 11 millió forint, a hiányzó összeget tehát más városokban, községekben dolgozók betétösszegéből pótolták. Tehát még sok a tennivaló azon a téren, hogy növeljük a betétállományunkat, ha ilyen összegű hiteligenyeket jelentkeznek a város dolgozói részéről.

Építési kölcsönök tekintetében Várpalotán 221 ház építéséhez folyósított kölcsönt az OTP, míg 99 bányászhoz került értékesítésre. OTP kölcsönrel építendő házakhoz ez évben átlagosan 42 ezer forint összegű kölcsönt folyósított a takarékpénztár. Jelenleg húsz ház áll építés alatt, ezeknek befejezése december 31-ig megtörténik.

A takarékoság pártunk és kormányunk célkitűzéseinek megfelelően társadalmi ügy, azzá kell tenni annak gondolatát minden embernél, bárhol dolgozzon is.

Bánhegyi Károly

(Vége)

## Üzemszerűen működik a Martinkó-féle talpszedőgép

A Martinkó-féle talpszedőgépet az Ernő-bányában próbálták ki. Hétfőtől kezdve már üzemszerűen működik a Beszáló-akna 301-es KISZ-frontján. A gép ezzel belépett a termelés szolgálatába. Pontos adatok a gép teljesítményéről még nincsenek. Az eddigi tapasztalatok kedvezőek.

A közelmúltban a minisztérium szakértői is megtekintették a talpszedőgépet és kísérleti gyártásra elfogadták. A gyártás tervezése folyamatban van. A prototípus elkészítésére rövidesen sor kerül.

## 120 méterre növelik a vasas front hosszát S. II. bányában

Az S. II. bánya vasas frontjának dolgozói az elmúlt hónapban szép eredményeket értek el, s célul tűzték, hogy a front 24 óránkénti előrehaladását 2 méterre növelik. Ezt az elhatározásukat most valótárrá tették, s november második dekádjában elérték a 2 méteres előrehaladási sebességet.

Az üzemszerűség elhatározta, hogy tovább növeli a teljesen acéllal és vassal biztosított front-homlokhozott és ugyanakkor egy 60 méteres frontot vastámmal és fa-főtegerendával biztosítanak. A 120 méter hosszú, vassal biztosított front érdekessége, hogy ez év december elejétől 1961 januárjáig tudják üzemeltetni.

## Péten gépesítik a kőteret

A Péti Nitrogénművek műszaki fejlesztési tervében szerepel többek között a kőter gépesítése. A felesleges és fáradságos le- és felrakást akarják kiküszöbölni azáltal, hogy a nagy ferde szalagról a hulladékot egy külön erre a célra épített bunkerban tárolják. Évekkel ezelőtt Tóth Sándor erre irányuló újítási javaslatát ugyanis csak részlegesen adták meg. Másik típusú műtrágya és salétrom előállításához is szükség van szűkség. Jelenleg kísér-

letek folynak arra vonatkozóan, hogy a zúzott mészkő alkalmas-e mészsáletrom előállítására. Így minden bejövő mészkövet zúzott állapotban egy helyen tudnák tárolni, megszűnne a már említett mészkő le- és felrakása, valamint a kocsiallaspénz fizetése. Ennek a meglehetősen nagy munkának az elvégzésére műszakiakból álló brigád alakul, melynek tagjai egyelőre Lovas Sándor, Braun Ervin és Gelencsér Bertalan.

# Versenyeredmény kalóriában mérve

**Palatartalom, kalória — úgynevezett elvont fogalmak? Ilyesmirel beszélni most, amikor a csillék sokkal szaporábban követik egymást a szállítópályákon, mint akár egy-két héttel ezelőtt is? Most, amikor a lelkesedés látvány kimondhatatlan jó érzés tölti el az embert, és megszólalni alig mer, mert úgy véli: illetlenség egyetlen kérdéssel is zavarni a nagy lendülettel dolgozó bányászokat? Kalóriákról és meddótaralomról érdeklődjünk, amikor ünnepi verseny van minden üzemnél, amikor saját maguk és egymás eredményeit szinte műszakilag-műszakilag akarják túlszárnyalni?**

Feliratok, felhívások hívul adják-e ezt a tényt? Ezen gondolkodom és nem tudom. Nem tudom, mert az emberek köztölték le a figyelmemet. Nem lehetett másra nézni, csak rájuk, figyelni azt a lelkesedést, lázas sietséget, ahogy igyekeznek, hogy mielőbb lent legyenek a bányában.

Töprengök. Ünneprontó legyek, megkérdezem, hogy törődnek a minőséggel? Hiszen látom, hogy minél nagyobb százalékot akarnak elérni a várpalotai bányászok. Igaz, vállalták minden üzemben, hogy fél, vagy egy százalékkal csökkentik a megengedett meddótaralmat, de most bizonyára „engednek” ebből, nehogy lemaradjanak a mennyiséget mutató százalékkal.

Azután eszembe jut, mennyi bajt okozott már a tröszt üzemének a rossz minőség. Tavaly sok millió forintot térítették vissza a fogyasztóknak, s az idén az első negyedévben is 2 200 000 forintot

fizettek vissza vevőiknek, mert a szállított szén minősége gyengébb volt a tervezettnél.

Vajon hogy állnak most? — megícsécs megkérdezem.

Akármielyik üzemből érdeklődöm, mindenütt örömmel újságolják, amiről éveken át annyit beszéltek, végre valóra vált. Nemcsak vállalták a szén minőségének javítását, a kalóriaérték növelését, a meddótaralom csökkentését, hanem meg is valósították. Nevetnek: ma már tényleg „nem mese” nálunk a munkahelyi változtatás.

**Szerelés után indult az egyik front.** A szén ráröbbitották a kaparóra. Ilyenkor rendszerint bemennek az emberek a frontra, leülnek, pihennek. Most nem. Odaálltak legalább tizenhatan a gumiszalag mellé és válogatták, felredobták a meddót.

Bolyki elvtárs, a tröszt főmérnöke „panaszokod”, védőkeztyűt kell venni a „nemhivatásos” válogatóknak is, mert annyi meddót szórnak ki, hogy különben lekopik a bőr a tenyerükről.

Válogatnak a frontosok, a töltősök, a kapcsolókezelők, de még a Szkipnél is az őrítők. Ez mind tény és mind nagyon szép, de mit mutat a statisztika? Milyen „látszata” van a munkahelyi változtatásnak?

Erdemes megnézni a számokat. Méltó bizonyítékai annak a harcnak, amelyet a bányászok indítottak végig az egész vonalon a meddő ellen.

## A péti dolgozók a gazdaságos termelésért

Pártunk VII. kongresszusának tiszteletére még ez év elején vállalták a péti dolgozók, hogy az 1959. évi tervet túlteljesítik, s ugyanakkor jelentős megtakarításokat érnek el. Vállalták, hogy év végéig 7 715 000 forint értékű anyagot, energiát és munkaidőt takarítsanak meg. A Péti Nitrogénművek dolgozói jó gazda módjára bántak az anyaggal és a munkákat úgy szervezték meg, hogy az első háromnegyed év alatt vállalták 98 százalékos megtakarítást értek el. Ugyanakkor a vállalatban meghatározott értékeken kívül más területeken 3 045 600 forintot takarítottak meg és így az összes megtakarítás értéke meghaladja a 10,6 millió forintot!

Az anyag- és energia takarékosági vállalkozás és teljesítések üzemként a következő képet mutatják:

### GÁZGYÁR

A széngenerátorokban történő nyersszén felhasználásával eddig megtakarítottak 1790 tonna ahydralt lignitet, továbbá a Svélgáz értékesítésével és karbantartási anyagok megtakarításával a vállalat 2 894 000 forint évi megtakarítással szemben 3 982 000 forint megtakarítást értek el, ami 136 százalékos teljesítménynek felel meg. A megtakarított forintösszegekben szerepel a vízgáz generátor nélküli termelés, valamint a kemencegázgyártás technológiai módosításából eredő terven felüli megtakarítás is. A gázgyári vállalkozás közül hátra van még a gázgyári kemenceüzem darabos kocsz előállítását célzó takarékosági vállalkozás teljesítése, amely mintegy másfélmillió forint értéket tesz ki.

### AMMÓNIAGYÁR

Ammónia többlettermeléssel, áramtakarékoskossággal és vegyszerekkel való takarékoskossággal 654 ezer forint értékű megtakarítást

vállaltak az ammóniagyári dolgozók ebben az évben. Ezt a vállalkozást már lényegesen túlteljesítették, mert 3 527 000 Ft értékű megtakarítást értek el. Az év hátralevő részében újabb takarékosági vállalkozásokkal tovább növelik eddigi kiváló eredményeiket.

### SAVGYÁR

A szalmiákszesz és vegytisztító salétromsav gyártásának korszerűsítésével, valamint a nátrium-nitrit üzem kapacitásának bővítésével a savgyári dolgozók vállalták, hogy év végéig 295 000 forint megtakarítást érnek el. Ezt a megtakarításukat a felsorolt üzemrészek termékeinek terven felüli legyártásával már eddig lényegesen túlteljesítették, sőt a vállalat felüli karbantartási anyagok megtakarításával tovább növelték eredményeiket és a vállalkozás szemben 436 000 Ft-ot takarítottak meg, ami 148 százalékos eredménynek felel meg.

### MŰTRÁGYAGYÁR

Az anyagok fajlagos felhasználásával, karbantartási anyagok és áramtakarékoskossággal a műtrágyagyári dolgozók már eddig 236 600 forintot takarítottak meg, szemben az éves vállalkozással, amelyben 46 000 forintot irányoztak elő. Ez a jó eredmény év végéig még jelentősen emelkedni fog.

### SZÉNKÉNÉGGYÁR

Vállalták, hogy év végéig hulladékértékesítésével 114 000 forint megtakarítást érnek el. A kiszállítási nehézségek miatt az éves vállalkozást sajnos eddig csak 52 600 forintra, mintegy 46 százalékosra teljesítették. Az év hátralevő részében a szénkéneggyáriak mindent megtesznek, hogy vállalkozást teljesíteni tudják.

### OXIGÉN ÜZEM

Marónátrion- és áramtakarékoskossággal eddig közel 170 000 forintot takarítottak meg az Oxigén-üzem dolgozói. Az éves vállalkozással szemben 7000 forint értékű marónátrion megtakarítás volt, ami az eddigi teljesítést figyelembe véve, igen szerénynek mondható. Ezen a vállalkozáson a kongresszusi hónap alatt újabb felajánlással jelentősen változtatható az év további jó eredményekkel segítik a vállalat gazdaságos termelését.

### ERŐTELEP

Az erőtelepi dolgozók az év elején vállalták, hogy karbantartási anyagokból és a gőz gazdaságos felhasználásával az év végéig 608 ezer forint megtakarítást érnek el. Ezzel szemben jól szervezett munkával már eddig 996 000 forint megtakarítást értek el, ami 166 százalékos teljesítménynek felel meg.

### KARBANTARTÓ MŰHELY

A karbantartás dolgozói a használt anyagok újrafelhasználásával és egyéb anyagtakarékoskossági megoldással 330 000 forint megtakarítást vállaltak. Ezzel szemben már eddig 969 000 Ft értékű anyagot takarítottak meg, s így az éves vállalkozás viszonyított eredményük 286 százalék. Ehhez az eredményhez a Telepfenntartás évi 130 ezerral szemben 160, a villamosműhely 170 ezerral szemben 247, a Központi Javító-műhely és a Műszerész-műhely 330 ezer forintos vállalkozásával szemben 562 000 forint megtakarítással járult hozzá.

Mivel a vállalkozás év végéig elérendő eredményekre vonatkoznak, és az értékelés a III. negyedév végéig elért eredményeket tükrözi, minden jel arra mutat, hogy a töretlen lendülettel folyó kongresszusi verseny a IV. negyedévben további kimagasló eredményeket hoz. Ehhez biztosíték a most folyó kongresszusi hónap.

(Mikéné)